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SĂ NE PREGĂTIM
Adunarea „Asociafiunii“ să apropie.

Un cuvînt cătră Românii din finutul Orăștiei.
Comitetul conducător al Des- 

părfămîntului Orăștie al „Asoci- 
a fi unii“, în o ședință a sa din 
săptămîna trecută, a luat hotărirea, 
de a invita și oficios și a face cu* 
noscut la conducerea centrală a 
„Asociafiunii“, că dorește ca adu
narea generală din ăstan a aces
tui înalt așezămînt cultural, să se 
|ină Ia Orăștie. A hotărît și 
rziua pe care o află potrivită pen
tru această adunare: ziua de Du
minecă în 14 Septembre n.

A fost o veche dorință a Ro 
manilor Orășlieni, ca să fie învi- 
iată „Asociafiunea“ a-și finea adu- 

i, marea sa mare la Orăștie, că de
mult n’a finut’o aici, doar, de 30 
de ani, și de atunci până acum 
multe s’au schimbat și în jurul A- 
sociațiunii, dar și în Orăștie și jurul 
«i. Astăzi Orăștia este mai mult 
ca ori-cînd în stare a primi cu vred* 
nicie adunarea unei înalte corpora- 
fiuni culturale, cum e Asociafiunea.

Răsunetul acestei dorințe a 
Românilor orăștieni s’a făcut dl 
O r. A u r e 1 V1 a d, directorul Des- 
părjămîntului de aici al „Asociafi- 
onii“, cînd în adunarea trecută la 
-Sibiiu, a invitat Asociatiunea pentru 
■ăstan la-Orăștie.

Multe și frumoase planuri ne 
tfesurăm în taină în jurul acestei 
•adunări. In îniîia linie planul de a 
Treni în ajutor Asociafiunii acolo 
unde ea are mai arzătoare nevoie 
de-ajutor: în cele materiale, prin 
adunare de daruri mai frumoase 
decît ori-unde aiurea. Ne ziceam:

Să facem sărbări simple,' dar 
daruri bogate să fim risipitori a- 
colo unde e de lipsă, nu pe scli
piri trecătoare. Doar ne e încă viu 
în amintire strigătul năbușit din a- 
dunarea trecută a Asociafiunii, care 
ne făcea dureros cunoscut, că în- 
naltul așezămînt să luptă cu lipse, 
și nu știe cum să le mai copere 
și unde să mai crufe...

Ci — omul plănuește, Dzeu 
holărește. Anul nespus de nepriin- 
clos prin ploile nesfîrșife ce să 
ținură lanț de doue luni de zile, 
— parc-ni-se ne-a depărtat mult 
de frumosul nostru vis.

Totuși — în zilele grele sil vă- 
dese inimile mari! Români din fi- 

nutul Ofăștiei nu sunt cei din urmă 
printre frații lor nici în cele mate
riale, nici în cele ale drep
tei înțelegeri a datorinfe- 
lor lor fată de chemările 
neamului, a culfurei române, 
a tot ce e românesc!

De data asta ei sunt puși la 
probă mare, la un examen, care 
să arate ce și cît pot.

Și până cînd comitetul Despăr- 
țămîntului le va trimite apelul (che
marea) sa, — noi ne facem dato
ria a atrage luarea aminte a fie
cărui Român din acest oraș și din 
tot ținutul lui, asupra datorintei 
sfinte ce avem, de a ne arăta la 
culmea chemării noastre,- împlinin- 
du-se din tot sufletul și din toate 
șerparele noastre, datorinfa fată de 
„Asociafiune“, prin aceea că, să 
ne pregătim de pe acum, a lua 
parte în număr plin la a- 
dunare și a răspunde cu 
drag la toate chemările ce 
ni-se vor face în numele 
cui turei române, pentru care 
năzueșie această însoțire mare.

El unul
cît noi tofi!

— Stroescu pentru Brad. —

. O știre din cele mai înălțătoare 
de suflet ne aduce „Telegraful Ro
mân“ în numărul seu mai nou:

Dl Vasile Stroescu, marele spri- 
ginitor al culturei românești,
— a dăruit gimnaziului din Brad 
100.000 coroane, — pentru a-1 a- 
juta în năzuinja sa de a ajunge 
să-și aibă zidirea cea nouă 
ce îi e cu totul trebuincioasă, dacă 
e vorba să ne gîndim la întregi
rea lui cu clasele de sus, pentru 
care casa veche în care să adă
postește azi gimnaziul, e neîncă
pătoare.

Cînd auzim de nou și de nou 
despre astfel de fapte mari săvîr- 
șile de acest om trimis de Dzeu,
— noi nici nu ne mai întoarcem 
spre el a-i aduce mulțumite și vorbe 
de laudă, căci prea sunt strimte 
cuvintele limbii sărace a unui po

por sărac, pentru a cuprinde mă
rimea faptelor lui, — ci noi ne în
toarcem numai spre Dzeu, mulfu- 
mindu i cu ochii înlăcrămafi și cu 
inimi îngenunchiate, că ni l*a tri
mis nouă pe acest sol al seu! 
Chiar nouă, celor mai lipsiți de 
astfel de soli ai lui Dzeu!

Că, uite, noi ne-am pus, acum 
cîiiva ani, și, mișcafi de cuvintele 
calde și chemătoare și stăruitoare 
ale conducerii acelui gimnaziu, — 
am început a trimite daruri, care 
cît am putut și de unde am putut. 
Dar darurile noastre, făcute în mă
sura puterilor noastre, cădeau abia 
ca picuri în marea de lipsă ale pre
țiosului așezămînt cultural. Totuși, 
fiind prea adevărat că picur cu pi
cur face marea, — și din picurii 
noștri s’au adunat peste 150.000, 
ba, cu ce s’a făgăduit și are să mai 
încurgă, fac aproape 200.000 cor. 
Și această sumă însă e prea mică 
pentru marile trebuințe ale gimna
ziului, și. el avea să aștepte. încă 
mult-m^ll, până, să-și poată vedea 
adunată suma deplină macar pen
tru ■ a să putea apuca de zidirea 
de care are neapărată nevoie.

In acest cias greu a venit ia
răși mâna binefăcătoare alui Va
sile Stoescu, și cu o singură 
mișcare, d e t e p u t i n f a de lipsă 
scumpului nostru așezămînt cultu
ral, a să apuca de-ocamdată de 
zidirea palatului de care are lipsă, 
și apoi a se apuca de deschiderea 
pe rind â claselor de sus, până 

i să ajungă la întregirea mult 
dorită de noi tofi.

El, Vasite Stroescu, făcu din- 
tr’una singur, cît noi tofi în ani de 
zile! Răsplățește-i Doamne facerile 
sale de bine, că numai tu singur 
i-le poți. Noi. nici a i mulțumi după 
cuviinfă, nu suntem vrednici.

O logodnă 
cu înțelesuri mai mari ca o 

logodnă...

Mari ziare din Paris, cu bune 
legături la Petersburg, vesteau la 
sfîrșitul săptămînii trecute urmă
toarele:

„...Părechea Princiară română, 
Moștenitorul de Iron Ferdinand 
și Principesa Maria, vor pleca în 
curind la Livadia, (reședința de 
vară a Țarului, cum e Sinaia pen
tru Curtea română), ca să cerce
teze acolo familia 'țarului.

. „Moștenitorul de rIron va duce 
cu sine, și pe fiiul seu mai mare, 

pe Prințul Carol, care, așa să ține 
să va logodi din acest prilegiu cu 
Marea Ducesă Olga Nicolaevna, 
fiica mai mare a Țarului*.

Cihar și ziarele cele mai cum- 
cumpătate în darea de știri ce siîr- 
nesc vre-o mirare oarecare, — măr
turisesc că n’au nici un cuvînt a 
să îndoi în adeveritalea acestei știri,
— care pare mai mult ca prin ori-ce 
adeverită prin faptul, că Rusia, chiar 
acum, așa din senin, a dat un semn 
de deosebită gratie Românilor 
din Basarabia, slobozindu-i 
a-și folosi de aci încolo în 
bisericile lor limba lor na
țională romanească, în lo
cul celei rusești, ce o aveau 
băgată cu sila de 36 de anii

E vădit de unde vine această 
deosebită grafie față de Românii 
basarabieni: și prin asta Țarul vrea 
să arate înalta sa prefuire în viitor 
față de neamul românesc, a cărui 
mîndru linet Prinț e pe cale a în
tră în familia Țarului și a duce 
la dreapta sa pe fiica lui cea mai 
mare, spre a o face ca mîne doamnă 
și stăpînă peste frumoasa gură de 
raiu, România, cu cuibul ei dulce 
Sinaia și celelalte. Și cînd această 
fiică a volnicului Țar, va ti să calce 
ca viitoare Regină română peste 
pămîntul frumoasei Basarabii, să nu 
se mai afle Român care să poată 
zice: Iaca vine spre noi fiica celui 
mai crunt și crud împărat, aducînd 
poate cu ea și ducînd și frafilor 
noștri din Regatul liber, umba tira
niei ce încungiură tronul tatălui ei!..,
— ci chiar și Românul basarabian 
să-i poată așterne calea cu flori, 
zicînd : Iaca fiica trimisă dela Dzeu, 
ca să vie spre noi ca o primăvară 
care desghiafă plaiurile și lasă să 
răsară pe urma ei flori nouă, - flo
rile libertății mult oftate! Pe unde 
ea trece, lanțurile să înmoaie, cad, 
mânile să pot împreuna libere spre 
rugăciune cătră Dumnezeu, ca no
roc să-i dee ei și Fătfrumosului ce 
o duce, și din norocul lor să ne 
picure și, nouă...

Iar. poporul din însuși liberul 
Regat s’o primească și el cu însu
flețire, să-i aștearnă drumul cu flori, 
să o salute ca pe o solie ce aduce 
în poala sa noroc și un săculeț de 
nădejdi fericitoare...

Intîiele semne, că nădejdile ce 
să leagă de această logodnă apro
piată, să vor și întrupa, — 
datu-s’au 1

Iaca pentru ce vorbind de asta, 
îi zicem: o logodnă care e mai
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mult ca logodna alor două inimi 
tinere,: cărora le apropie cărările,
— e -o logodnă ce apropie inimile
alor două popoare și ,cărările 
lor de viitor!.. ■

■ Unele-alfele.
Planuri de căsătorie la Curtea 

Regală română.. _. ..
Ziarul „Viitorul“ din București, 

aduce știrea pe care o primește 
din cercuri bine știutoare a lucru- 

' rilor, — că între România și sta
tele vecine din Balcani, să va sta- 

...tori o apropiere și.o prelinie ră-, 
. . , mîitoare și prin-planurile de căsă

torie ce sunt la Curtea ; Regală 
' Română. Aceste planuri sunt?

Moștenitorul de tron al Gre-' 
. ciei, George, va lua în căsătorie 

.. pe Principesa Elis ave ta, fiică 
mai mare a.Principeluide Coroană 
a României. .

Principele C ar ol al României, 
. va lua în căsătorie pe una din fii
cele Țarului, dar să spune că nu 
pe cea mai mare, ci pe a doua, 
pe Marea Ducesa .Ta ti an a; iar 
pe O lgă, fiica mai mare a Țarului, 
o vă lua în. căsătorie Principele 
de Coroană al S î r b i e i, Alexandru,
— ajungînd prin asta cumnat cu 
Prințul Carol al României..

■ ; ' Aceste înrudiri vor întări mult 
' legăturile dintre statele din Răsărit: 

România,; Sîrbia, Grecia. .
- . - — Ziarul rusesc „R-ije ci“ din

Pelersburg,vestește,' că, -precum a 
aflat din izvor chemat, e adevă
rată știrea’ ce s’a dat . despre o 

. apropiată mergere a Familiei Prin
ciare Române la Livadia; cu Prin- 

>. țul Carol. în Palatul Țarului Ța Li-? 
\vâdia>s’au;șifăcut pregătirile de 
lipsă, aranjînd - locuințe .osebite 5 

Cpentrui primireâ plăcuților oaspeți.
. (Iar fald Țarului.mai rînduind cîte 

. . ceva prin ele, numai ce-o : fi cîn-
.. lînd: taie maică tăeței, că vin pe

titorii mei..;)

Pacea [J?.la București.
-,;A fost încheiată deplin. Duminecă 

a fost iscălit contractul de pace în mij
loc de slave de.tiinuri și de sunete de 
clopote! — Pacea e obligatoare. Ma
rile puteri nu mai schimbă nimic în 
ea, deși Austroungaria o cere asta. — 
Mare bucurie în Sîrbia și' Grecia. -

■ Regele Carol fericit de împăratul Ger
maniei și de Țarul Rusiei. Ministrul 
președinte Maiorescu încărcat cu meda

lii și onoruri!

Iată ce s’a mai întîmplat în ju
rul încheierii păcii dela București 
și la ce sfirșit a ajuns ea: . *

— Joi a fost cea din urmă șe
dință, în care s’au mai desbătul 
lucrurile în mare. Vineri s’au mai 
desbălul numai mici amănunte de 
hotare, și apoi ziua întreagă, precum 
șl Slmbătă, s’a lucrat la statorirea 
Contractului de pace, care 
a rămas să fie iscălit în chip săr
bătoresc Duminecă nainlc de 
prînz.

— Bulgaria, slrîmtorată și du- 
rîndu-o foarte mult ca să peardă 
și portul Cavalla, s’a zbătut încă 
cît a putut, ca cel puțin afila să 
ajungă, să i să tăgăduiască, că ma
rile puteri vor lua și ele în cerce
tare acest contract și vor. face în 
él. schimbări jîn punctele în cari 
vor vedea că prea.ș’a făcut nedrep
tate _Buigariei șîngenunchiate. Acele 
puncte ea spline că sunt: Mijlo
cul Fia ce do ni ei, care a căzui 
sub.stăpînirea Sîrbiei, deși. acolo 
ce a m ai m ar e .par te a 1 o cu- 
it or i l ó r s u n t B u 1 gar îl, Asta 
i-s’ar cădea Bulgariei,- și apoi 
negreșit C a va 11 a,- fără; de care 
ea nare nici un port de seamă la 
Marea Egeică. ; . : ; 3

țt Austroungaria a lăsat vorbă 
de mîngăere Bulgariei, 'că eâ e 
pentru n e g reșița ! r e v i z i e a 
Cont r a c t u 1 u i d e p a cel Rusia 
s’a alăturat la părerea Austrounga- 
riei. Austroungaria dorește schim
barea împărțirii spre Sofia, mai lă- I 
sînd; ceva Bulgariei, ca să slă
bească pe Sîrbia pe care nu o vede 

. bucuros mare aci în coastele sale.
Rusia ar dori revizia pentru a face 
să treacă portul Cavalla. totuși Bul
gariei! 5.3 ' v
j ; — Germania însă nu vrea nici 
una nici alta! Doar Regele Greciei 
are de nevastă pe o soră a împă
ratului Vilhelm, și de aceea Grecia 

•are tot spriginiil Germaniei! ’ ț j

■ . . . Iscălirea Contractului-
între suaeté' dé clopote;

și salve de tunuri.

Duminecă dimineața, în 10 Au
gust n.f Ia’ orele -9. și ^sfert,. solii ’ 
de pace s’au întrunit încă la cea 

' d f h urmă ședință, pentru a li se‘ 
ceti Contractul încheiat 'și a; fi< is
călit de ei'de toți. Guvernul roman' 

. pregătise lucrurile -în chip foarte 
irieț, ca marele fapt al iscălirii 
păcii: d e 1 a , B u.c u r e ș t i, care 
stalorește hotare' noiiă ia 5 țări 
de-edațăt - României,' Bulg a- 
riei, Sîrbiei, Greciei și Mun- 
1 e ne gr ul u i, f— să ' se facă în. 
mijloc de parade potrivite. cu în- 
sămnălatea lucrului: Pe dealul Me- 
tropoliei așteptau 21 tunuri cari, 

■ la semnul dat, să tragă1 o salvă de 
pușcături cari să vestească între
gului București, că Contractul de 
pace s’a iscălit! La biserica 
poliei și la toate bisericile 
raș să se înceapă în clipa 
tragerea clopotelor! Iar în 
rile de pe Dunăre corăbiile 
din fluerele lor strigătele de bucu
rie și signalul pentru tragerea clo
potelor Ia biserici.

Așa a fost: Cînd întîiul sol de 
pace a pus peana pe hîrlie să is
călească contractul cel istoric, prin 
telegrafie fără drot s’a vestit arti
leria să tragă salva de tunuri; prin 
telefon biserica Melropoliei fu ves
tită să înceapă de-odală tragerea 
clopotelor, și tot prin telegrafie 
fără drot fură vestite corăbiile 
de pe Dunăre, la Brăila, Galați, 
ele. să dea șuerele de bucurie. — 
Șl așa înlr’o clipă au trasării Bu- 

Metro- 
din o- 
aceea 
porlu- 
să dea

cureșli de bubuiturile tunurilor, de 
corul uriaș al cîntecului clopotelor, 
iar pe Dunăre vasele, împodobite 
cu steaguri tricolore, șuerau pre
lung și vesteau bucurie mare Țării: 
că pacea s’a încheiat și Ro
mânia a crescut în hotară 
și în put ere ș i în v a z ă! Iar 
muziceie militare au începui a cu- 
treerâ străzile de frunte ale ora- 

| șului, cîntînd cîntece naționale pline 
de veselie. De pe toate casele fîl- 
făiau voioase steagurile naționale 
mari, și toată lumea era.: afară în 
străzi, fericită.

După ce contractul a fost is
călit, dl Maiorescu a ținut o fru- 

i moașă vorbire, mulțumind miniș
trilor celor ‘4 țări vecine pentru că 
au conlucrat cu înțelepciune la în- 
cheerea păcii pe. care toate țările 
lor, ca și toată Europa, o doreau.

Ministrul, grec Venizelos s’a ri
dicat atunci să mulțumească, în nu
mele solilor de pace dlui Maiorescu 
pentru înțelepciunea și tactul cu 
care a condus, desbațerile sfatului 
de pace. Cînd Venizelos a începui 
a grăi, toți solii s’au ridicat în pi
cioare în semn de stimă față de 
ministrul României, căruia i-sei a- 
duceau mulțumirile, ~ și toți au 
grăbit a i sfrînge mâna, fericindu-1 
pe el, pe Regele lui și țâra lui !, 
Dl Maiorescu le-a mulțumit, mișcat, 
spunînd că vrednicia pentru tot Iu? 
crul acesta înseninat, e al tuturora,- 
nu numai al dsale. Apoi â declarat 
de'î h c h i s sfatul asupra pertractă
rilor de pace.

La biserică.
î Dupăf asta, toți solii de pace’ 

s’au .dus la biserica Metropolîei, 
că > acolo să spună cu toții lui’ 
Dzeumulțumită; că li-ă ajutat a 
pune capăt războiului, care â: fost 
cu cî ș iig pentru toate țările ce 
au luat parte Ia el, (și pentru Bul-: 
gâria, doar că cîștigul nu i-a fost 
așa de uriaș 'pe cît și-l poftea, dar 
de ieșit și ea iesa cii cîștig din 
războiul); Laislujba dzeiască a ve
nit și M. Sa Regele Carol și Re
gina Elisaveta și Familia Regală. 
A slujit Metropolitul Primat, pome
nind în auzul tuturor, sărbătorește, 

:1a. sfinta. slujbă, pe Regii României, 
Greciei, Bulgariei, Sîrbiei și Mun- 
tenegrului. După slujba Dzeiască 
toți solii uu făcut o vizită la Pa
latul Regal, scriindu-și numele pe 
coala de hîrlie pusă anume naintea 
lor, în sala de oaspeți, — coală 
ce să va păstrași ea ca pomenire 
prețioasă a acestei zile, în archi- 
vele Cur(ii din București.

Vestire Regilor.

îndată Regele Carol a Irimis 
telegrame celor pafru Regi, bulgar, 
sîrb, grecesc și muntenegrean, ves- 
tindu-i de incheerea păcii.

în telegrama cătră Regele bulgar, 
zice: „Pe lingă toate jertfele pe cari 
Bulgaria a fost nevoită a le suferi, to
tuși poporul bulgar te va binccuvînta 
că ai pus capăt acestui războiu înde
lungat și cumplit. Vor urma zilele în- 
trâmării și adunării de puteri nouă și 
nădăjdueșle că între țările lor (Romă- 

nia și Bulgaria) va reveni și să va în
tări starea de bună vecinătate, chiar 
de prietenie".
' : Regele Bulgariei a mulțumit îndată 
tot prin telegraf Regelui Carol pentru 
cuvintele ce-i adresează în aceste cliț\ 
grele prin cari trece țara lui, care /zlț| 
chee o. epocă (o. măsură ■ de vreme) 
tragică, dureroasă, în care- după cele 
mai strălucite biruințe, au căzut asupra 
ei cele mai cumplite ’încercări! Și el 
nădăjduește,- că legăturile- între țările 
lor vor ajunge în viitor a fi apropiate,, 
înca rnai apropiate și mai. calde 
ca în. trecut!..;/

Celorlalți 3 regi telegrama Regelui. 
Carol a fost la fel, vestindu-i de pace- 
și fericindu-i Be încheerea așa de no
rocoasă pentru ei a războiului. Toți 
i-aii mulțumit, preamărind pe Regele 
Carol, care prin pășirea sa Ia mijloc, 
a grăbit această încheere fericită.

.Regele Carol', 
felicitat de1 Domnitorii

Atît Țarul rusesc, cît și împă
ratul Germaniei ,și Regele Italiei* 
chiar și bătrînul nostru împărat, - 
au trimis telegrame foarte căldu
roase, fericind pe Regele Carol 
pentru sfirșitul re pe de și fru
mos, cu care a știut încheia, cu 
ajutorul vrednicilor sei bărbați de 
stat, pacea aceasta atît de grea și 
gingașă 1 . . .

,,— ; Iar întîiul ministru - român 
Maiorescu a fost felicitat de, minis
trul nostru; de externe B e r c h to 1 d 
prin,. ambasadorul delà Buâurești. 
Iar telegrafic l’au felicitat, miniiv^- 
Rusiei,. Germaniei, Italiei și Eran

> ■— împăratul Germaniei a^ln- 
mis lui Maiorescu: cea măi mare 
medalie ce o împarte el între băr
bații de stat, ca semn .-de» înaltă 
prejuire. . ,
ii ? — Regele Carol a dat delega- 
ților sîrbi, greci și? muntenegreni, 

j mari medalii. Cei Bulgari: s’au ru- 
igát că Bulgarilor să li-se împartă 
aceste âemnè de prețâire,: numai, 
după ce legăturile de bună; veci
nătate, vor fi începute' iară, între 
țările lor.

. Demobilizarea.

îndată Regii'celor 5 siale au 
dat porunci pentru demobilizarea 
(trimiterea acasă) ' a trupelor adu
nate pentru războiu. Fiecare Rege 
își slăvește armata și și-o fericește 
și i mulțumește pentru bravurile sale- 
Duios și mișcător e cuvîntul Rege
lui bulgar cătră armata sa. Le vor
bește de zilele glorioase din lup
tele cu Turcii, cari ridicară sufle
tele bulgare până la ceriuri, — a- 
poi veni ciasul nenorocit al luptei 
cu — tovareșii de Ieri, despre cari 
Regele Ferdinand spune că ci au 
vina aceslui războiu, — și pe urmă 
„sirîmlorați din toate latu
rile,am fost siliți a subscrie 
pacea delà București, de 
vreme-ce patria noastră n’a fost în 
stare a să lupta cu cinci vecini de
odată 1 — „Slăbiți și obosiți, dar 
nu învinși, zice Regele, am fost si
liți a nc impăfura steagurile glo
rioase și a le pune pentru timpuri 
mat bune... Povestit! copiilor voștri
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vitejiile voastre, ca să se facă și 
din ei viteji ca voi, cari, înt.r’o 
zi, să poată duce îndepli
nire acea muncă glorioasa 
pe care voi ați început’o!" 

Cu alte cuvinte Regele pune de 
pe acum în vedere noul războiu, 
doar’ că nu știe cînd va fi sosită 
ziua lui 1

— Celelalte state, cu România 
împreună, au dat și ele poruncă 
de trimitere acasă a armatelor, de- 

' mobilizare. In România să începe 
demobilizarea azi, Joi, în 14 Aug. 
In timp de 10—12 zile,- toate oșiile 

. celor 4 state mobilizate, vor fi ri
sipite pe la vetrele țor. . ... ■

. Numai 7 urcia, ca omul ce are 
. ceva pe suflet, în loc să-și trimită 

, oștile acasă, Ie tot îngrămă
dește încă și să întărește 
in Adriahopol și Kîrkkilise!

Revizuire!
■-Blamareane noua, Austro-ungariei,;-.. 

Cu pacea dela București nu-e.
- mulțumită, știți cine? Mofturoasa 

;; noastră.’ de Auslro-ungarie. Indrep- 
’ tătorul politicei, ei din afară, con

tele Berchtold,. a trimbițat în lume, 
că Austro ungaria cere revizui- 
-re a contractului de.pace dela Bu- 

j-curești,căci Austriei nu-i place 
- că Sîrbia a crescut așa mare, și ea • 

. ■_« ar voi să schimbe încă ceva la ho
tarul spre Bulgaria, dînd Bulgariei 

‘ măi mult din hotarele Macedo- 
'! niei, decît a căpătat! (Asta nu de 

dragul Bulgariei, ci de ciudă pe 
Sîrbia!). Rusia încă spusese ;că- 
vrea revizia, pentru a da .cumva 

. Bulgariei Cavalla, — dar mai ales 
. pentru a mîngăia pe Bulgaria și a

. o 'face să primească deocamdată 
pacea. Dupăce pacea a fost iscă
lită, și Francja, soața Rusiei, -n’a 

. vrut să sprijinească... planul de re- 
vizuire, — Rusia s’a lăsat de ce- 

S : Terea reviziei, ridicată, de Austria, 
și așa a rămas numai Ausiro- 

ungaria, supărată ca ciurdarul pe 
jsaf, că celelalte puteri, nici chiar, 

soața ei Germania, nu o ajută 
în politica ei. Și iar a suferit po- 

! litica Austro-ungureasca o înfrân
gere, pe care nu și-ar poftit’o nici 
o putere mai, mică -și-mai puțin 
■mîndră. Astă e a treia, a patra bă- 
■taie diplomatică ce îndură politica 
•Austro-ungară în vremea războiului1 
•din Balcani. ‘ ’

* Glasul pizmei. -
" .Până războiul era' în curgere, 

Toile • maghiare erau și ele foarte 
cuminți. Ori tăceau ori ‘ sprigineau 
și ele politica mare a împărăției; 
•care: făcea frumosul României și îi, 
•dădea drept în tot ce face,- — dacă 
.poate face singură ce voește. Dar 
acum' că să încheie pacea și nu mai 
e teamă de războiu, gazetele ma- 
își slobod'veninul în toată golăta-' 
tea lui asupra României -și a no
rocului ‘ei ! Iacă aci cîtovâ spicuiri 
de prin foile „patrioților“ noștri 

„ Ziarul „A z U j șăg" din Pesta scrie 
la 7 August, printre altele: .Puteri 
(state mari) sunt îtv Europa mai „iulie, 
dar pu tere este nuniai uita și aceea 
c România! De luni de zile puterile

poruncesc Balcanilor pace, și războiul 
numai ce curge! Acum poruncește 
România, și balcanicii să supun, ca 
celor zece porunci. Puterile au dat 
porunca împreună, dar au purtat. în
dată grijă de aceea, ca nimenea să nu 
pună preț pe porunca lor. — România 
e un stat micuț, nici pe departe nu e 
„putere măre", ea hu are, drept aceea, 
să fluere cu concertul celorlalte state, 
ci să fluere ea pe concert! Și-a umplut 
bine buzunarele cu töt felul.‘de bună
tăți, și apoi acum, încheind pacea, dă 
lecții celorlalți că ce lucru urît e lă
comia!... A învățat'o dela marile pu
teri, dar a făcut'o mai bine ca acelea. 
Fie pentru asta, binecuvântată România, 
că de nu era ea egoistă.(lacomă) atît de 
fără suflet, încă și acum- ar curge vale 
șîngele creștinesc al tovărășilor de ieri.

Irr „Pești Hirlap“ dela 7 
August serie : ‘ ’ .
i .ÿ'-In J București încheiară ' azi pacea 
l’acea această o scriseră cu sîngele 
■Bulgariei U In București s’aii - repetat 

, acele înfrîngeri, cari au premes.pe cîm- 
piile. Macedoniei... Grecia și Sîrbia își 
întinseră acum hotarele așa de tare 
înainte; îneît în Balcani nu este mai;

: mult loc pentru.o Bulgarie-Mare" !...,
: Iar în numărul dela 8, August scrie:. 

„Iarăși o stațiune a păcii.. Și..despre ; 
războjul Balcanic să poate spune pro
verbul, că a trăit până peste putință 
de mult. Dacă scoatem afară din., so- 
coată pe România, care . s’a. osebit 
în 'r olul d e. j ăf u i t o ar e a cad a v- 
relor de pe cîmpul de războiu,
— apoi ceialalți războitori să. asamă 
cu leii din poveste, cari atita s’aü bătut 
și is'ău :mîncat unii pe alții, până le-au 
mai’rămas numai coadele!" Și într'alt 
loc, în același, articol, vorbind despre 
aceea! că România s’a cam dat pe par
tea Rusiei, care s’a cam supărat pe 
Bulgaria pentru cochetareă sa:cu Au

stria/zice.. „România și-a căpătat azi
răsplată' pentru slujba, sg'de căpău..." 
’ ; „Budapesti Hírlapispune:

...Pacea delà București, pentru bună 
pază, trébue să o numim pace bal-; 

■c a n i c ă (adecă - jrii-te proastă,' făcută 
mai pe jos de Europa .mare, cultă.'..) 

- și nii putem crede că cu așa nu mi ta 
pace dela București, am trecut peste 
toate primejdiile ■ de alte încurcături 
noue..., Căci ; așa ceva încă n’a :pățit: 
biruitor de cînd e lumea! O așa îm
părțire nu s’a mai făcut între oameni 
ce au întreprins ceva împreună, decît 
doar între vîntură-țară săpătorii după 
'aur în California (în Africa sălbatecă), ; 
unde să întîmplă adesea, că pe lucră
torul sleit de obosit în-săparea dupai 
aur, în clipa cînd-a scoâ' afară: un bul
găr mare ele aur, îl aștern'la pămînt : 
cei doi soți- ai șei mai odichniți, și îi 
zmulg rodul ostenelei sale"... ' .

Și într'alt loc vorbind de glorioa
sele lupte ale Bulgarilor -contra .Tur
cilor, și apoi și contra Sîrbilor și Gre
cilor până la un'timpj zice: Europa;stete 
uimita în fața ‘ minunii: acesteia pe 
care însă de-odată o nimici cu ’ totul 
o mișcare'strategică (de 'tact de luptă) 
greșită și atacul niulțime'i la
come și răpi toare a Valahi
lor“... . • - ''••P--

- înțelegeți, mă rog, Valachii aștia 
le stau patrioților în Jgît; fiindcă, 
sărind ,și ei, așa „răpitori“, asupra' 
„eroilor; bulgari, își luară ce Ji. s© 
cădea, — dar ce patrioții Maghiari 
nu li-a-r'-fi pofiit,, nici odată.

Glasul’ mațelor pestrițe și ne
putincioase' !•■•’■', ■ •

Corăbiile române
oprindu-se la Balcic.

Pân’acum corăbiile și vapoarele 
române ce fac calea dela Cons
tanța la Constantinopol, mergeau 
peste Marea Neagră de-adreptul 
spre ținfâ, ori, dacă aveau lipsa, 
pentru a descărca ceva^ pe sama 
Bulgariei ori a-și lua cărbuni, sa 
opreau la Var na sau la .Burgas, 
porturile bulgare cele mai mari din 
Marea-Neagră. - . ‘

-Acum guvernul român a dat po
runcă corăbiilor românești călă
toare spre Constantinopol, că, in 
loc de Vama, să facă întîia lor 
stație Ia Balcic, în noul port ro
mân, dîndu-i prin asta lui viață, fa- 
cînd în el învîrtire mai mare, dez- 
voltîndu-1.

Prin această măsură a guvern 
nului românesc, nu peste mult.Ba 1- 
cic-ul va ajunge port înfloritor, 
viu, întrecînd chiar, în curînd, por
tul bulgar Vama.

Iar Mangalia, care pân’acum 
nu a putut fi prefăcută în port 
mare; fiindcă era prea aproape de 
hotarul bulgar, — privește azi în 
fața unui mare și strălucit viitor. 
Din Mangalia România face cel 
mai mare port de războiu al 
său, „baza flotei“j cum i-se zice, 
adecă portul care e razimul flotei 
de războiu a Țării. Și Balcicul și 
Constanța vor fi adăposturi ale 
corăbiilor de războiu, dar baza va 
fi Mangalia, care stă între celelalte 
doue.

La războiu sau la nunta?
Lucruri ce trebuesc ținute minte l 

Cum s’a făcut mobilizarea în Roma
ina? Cum o povestesc gazetarii streini 
ce alergaseră în Țară ca să o vadă cu 
ochii lor și .să poată spune adevărul 

; ,-r , . asupra, ei ! •. , "

ț , Âsțăzi - toată lumea conglăsuește 
în a spune, că România s’a ridicat 
în ’timp de 6—7 sâptămîni în ochii 

; lumii, cît nu să ’putea' ridica-între 
împregiurări obicinuite nici în 60—70 
de. ani! Ce a. ajutat’o așa ■ mult la 
ăc'easta? Mai. mult ca ori-ce : mo
bilizare, neașteptat de re
pede și deplină a armatei 
sale ! A mers ca o furtună. Și cînd? 
a fost mobilizată, România și-a scos 
odată. sabia din : teacă și. a învîr- 
tit’o în aer pe dinaintea .ochilor 
Europei, Sclifiindio puternic si 
până departe,' — băgînd în respect; 
pe toți cîți o priveau ! : . •'*. ■< ■ ' 

• ’ Dar a»și fost aceasta mobilizare 
așa ca nealtele! Iaca, dé pildă cum ■ 
descrie, trimisul marelui ziar italian 
„Corriera delà. Sera“,, cele ce 
el le-a‘văzut în Țară în. zilele mo/ 
bilizării, pe êari a‘ venit anume să. 
•le-vadă: " ;

’■ „Dacă nu s’ar fi publicat ia ' 
timț) . porunca dev mobilizare, fără 
îndoială că în România ar.-fi avut' 
loc céíe mai grele tulburări! E deș
tul să stai cîteva ore.pe pămîntul 
rbmănesc ca șă te Încred nțezi, ori 
cît de neîncrezător ai fi, că opinia- 
publică (glasul obșței, cererea mul
țime!.!) .să ridicase la un așa grad- 
de ațîțaro, de neastîmpăr, de ardere 
de dorul războiului, . îneît., nici-o. 
putere conducătoare nu ar mai fi. 
avut, tăria de lipsă ca s’0 stăpî- 
nbască! Poporul;român, viță: latină, 
a ramas, la părere,, atîtea luni li
niștit alături de nebunia războinică

care răscolise îutregul Balcan: dar 
focul să ațîțase și aici, și să în
tindea fără să fie sufocat de ni
meni; și cînd alarma a fost dată, 
un foc măreț a cuprins întreaga 
țară!

— Să povestesc mii și mii de 
întîmplări din feluritele forme pe 
eare le-a luat însuflețirea poporului 
în cele dintîi zile ale mobilizărei. 
Și astăzi, după zece zile, am putut 
să iau parte la arătări mișcătoare 
pe tot' drumul dela frontieră pan 
la București, în o cale a mea. La 
Sinaia, reședința de vară a familiei 
regale, unde petrece întreaga lume 
elegantă, multe doamne din casele 
înalte aruncau cu flori în tinerii 
rezerviști cari să duceau să se în- J -
roleze în regimentele lor. Intr’o 
stațiune am .întîlnit lin tren lung 
plin cu soldați ce .plecau spre cîm- 
pul de războiu. Locomotiva trenului 
era înfășurată în verdeață și toate 
vagoanele împodobite cu flori: fie
care soldat își avea chipiul încins 
cu colorile naționale și cu coroane 
de trandafiri și de garoafe! Abia 
s’a oprit trenul în strigătele și ba
terile din pălmi ale populației a- 
dunate, și toți soldații s’au dat jos 
și, la sunetul muzicei lor, au încins 
jocuri naționale urmate de cîntări 
pă’riotice. Timp de aproape un ceas, 
locul din fața stațiunii a fost pre- 
făcutîntr’o sală de sărbătoare: 
soldați și fete s’au amestecat în 
joc ca într’un plin carnaval! Apoi, 
soldații și-au luat iarăși locurile în 
vagoane și trenul pomi în salutări - 
însuflețite, urmărit multă vreme de 
mulțimea care aclama! Cîte-o fe
meie plîngea, dar să silia să zîm- 
bească, ca și cum ar fi plîns la
crimi de bucurie!

Toate prorocirile din alte țări 
asupra' timpului cît o să. dureze 
mobilizarea română, au fost stricate 
tocmai din pricina avîntului patrio
tic care a însuflețit toate treptele 
cetățenilor. Ministeriul de război 

' s’a găsit’într’o foarte mare încur
cătură, pentrucă pe lîngă clasele 
chemate, sub arme, au mai. venit 
cel puțin 50 la sută din rezerviștii 
nechemați! Acești săteni, veniți din 
sate depărtate- Unde avuseră . Iqc 
cele mâi. înflăcărate demonstrații 
pentrucă să duceau la războiu, cînd 
au aflat că nu erau chemați, n’au 
mai vrut să audă de întors acasă 
și a trebuit să-i înroleze ca să se 
înlăture, adevărate ’lupte pentru a-si 
căpăta Ioc • sub steag! In î n t'î i a 
zi a mobilizării, cinci regimente îsi 
aveau deplin numărul. --

— De-aceea și asentările de cai 
și de cară, au dat ■ înclieeri neaș
teptate: mulți proprietari aii trimis 
un număr de căi1 mai măre ca cel 
înscris în registre: toți boierii și-au 
dat automobilele-gratis! ;;! 

'> \iAtîta • însuflețire pentru uri’ răz
boi pare poate că nu1 vă avea; lo.c, 
fioate Să nu fie înțeles aiurea; dar 
e foarte de înțeles pentru; cine cu
noaște Peninsuîa balcanică! ••

— In numărul viitor,arătăm glasul 
altei foi mari italiene. /
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Iși susțin școlile
din puterile proprii.

Noua lege școlară, votată în a- 
nul acesta 1913 a regulat de nou 
plățile învățătorilor dela școalele 
poporale, urcîndule în măsură în
seninată, și punînd prin asta de 
nou la probă duhul de jertfă al 
poporului nostru pentru școale.

Conzistoriile bisericilor noastre 
românești, gr.-orientală ca și gr.- 
caiolică, au recercaf parochiile să; și 
cerceteze puterile, să vadă ce pot 
și ce nu.pot, și, care numai pot, 
să își susțină școlile și mai departe 
din mijloacele proprii (fără ajutor 
dela stat), căci acolo statul nu are 
atîta amestec în irebile școlii, ca 
acolo unde dă și el o parte din 
cheltueli. Unde statul dă ajutor mai 
simjit, să amestecă și la alegerea 
de învăjător. Acelea înse, cari văd 
că nu pot și nu pot face rost de 
plată învățătorului pe cit cere le
gea cea nouă, — plată ce începe 
cu 1200 cor. și ajunge într'un iîr- 
ziu, până la 3200 cor. pe an, — 
acele comune să arate ce pot ele 
da pentru școală iar pentru rest să 
Ceară întregire din vistieria țării, 
dela stat.

A fost aceasta iarăși o grea 
încercare pentru poporul nostru, 
pentru bisericile noastre susțină
toare de școale. Și din cîte școli 
am mai avut pân’ acum susținute 
de poporul nostru din puterile lui, 
— acum cel pujin jumătate au fost 
înfrînte și plecate acolo unde po
litica guvernelor din Pesta a dorit: 
să fie silite ă cere ajutor dela 
stat, ca prin asta statul să și iee 
parte tot mai măre de amestec în 
trebile școalei, șă ne supună tot 
mai tare învățătorii, lipsindu-i de 
neatîrnarea ce li-o dădea știința, 
că pe ei biserica lor singură, po
porul frate, îi plătește, spre el sin
gur au să-și aibă îndreptate privi
rile. De aci încolo și mai multe 
școli de-ale noastre vor avea — 
doi stăpîni, și mai mulți din în
vățătorii noștri vor sta între foc și 
între apă...

Am arătat în numerii irecuți nu
mele cîtorva comune vrednice, cari 
s’au avîntat la hotărîrea a-și sus
ținea și mai departe școa
lele lor din puterile lor,— 
și în curînd vom fi în stare a arăta 
numele tuturora, — căci până prin 
15 August toate trebue să iee ho- 
tărîri in treaba asta și să dee de 
știre Conzistoriilor lor că ce au 
hotărît, și să va ști cîte ne mai ră- 
mîn neatîrnă I o are.

Și, până a afla numele tuturor 
acelor comune vrednice, — amin
tim azi, că, pe cît am aflat:

Vidra-de-sus, comună neaoșă 
românească, locuită de Moți bravi 
și curați, a hotărit cu toate glasu
rile membrilor din comitetul paro- 
chial și din sinod, că își susține 
școala din țnijloace pro
prii și nu cere ajutorul 
dela stat. Are doi învățători. 
Amîndurora le va da atîta cît cere 

legea. Vecinie călătorul popor din 
Vidra, cel-ce umblă „cu tocuri de 
rășină prin țară după fărină“, s’a 
arătat și de data asia la culmea 
gîndirii și simțirii românești 1 Laudă 
Iui!

* Orâștia, care susține școală cu 
4 învățători, avînd însemnate aju
toare dela „Ardeleana“, dela „Uni
versitatea Săsească“ și dela oraș, 
— a hotărit asemenea a-și susținea 
școala sa capitală din mijloace pro
prii. Suntem voioși că putem vesti 
acest fapt.

Despre celelalte comune ce fac 
același lucru-de laudă, rugăm să 
ni-se dee știre, ca să arătăm lumii 
românești.

Despărfămîntul
Hunedoara

al „Asociațiunii“, își îndeplinește 
într’adevăr cu zel și vrednicie che
marea sa. In 27 Iulie și-a ținut a- 
dunarea generală anuală în comuna 
Le 1 es e, păstorită de dl preot G. 
Henția, care în cei zece ani decînd 
e acolo, a zidit biserică și școală 
și mai ales a întărit mult iubirea 
de neam și lege în poporul 
de aci. •

Adunarea Despărțământului s’a 
ținui îndată după slujba Dzeiască 
în biserică. Dl Vas. C. Os vadă, 
directorul Despărțămîntului, a des
chis adunarea vorbind poporului 
în felul dsale , neîntrecut poporal, 
spre cea mai mare plăcere a celor 
ce îl ascultau. A dat apoi cu Wnl ■ 
prelegătorilor: dl Virgil Corn ș a a 
vorbit despre literatura românească 
și rostul ei în dezvoltarea 
poporului nostru; dl Dr. I. 
Popovici a vorbit despretes- 
tament, dînd cunoștințe de drept 
oamenilor, în una din cele mai gin
gașe treburi a fiecăruia : în a moș
tenirii; iar dl Valeriu Beșan a 
vorbit cu rost și folositor despre 
cambii, luminînd oamenii asupra 
firii gingașe de drept a cambiei, 
(vecsălului), cu care mulți oameni 
ai noștri, prea să poartă cu ușu-' 
rință, ca cu ceva obligație simplă. 
Au fost asifel împreunate în chip cu
minte desfătarea cu învăță
tura, prin prelegerile ținute po
porului.

Mare a fost însă bucuria și mîn- 
găerea poporului, cînd a văzut că 
domnii aceștia dela oraș, venind 
la ei, nu le arată dragostea nu
mai prin cuvinte, ci și prin fapte: 
Banca »Agricola«, această bancă 
în a cărei conducere nu să uită 
de datorințele ideale 
ale unei bănci față de poporul în 
mijlocul căreia trăiește (precum am 
arătat și în numărul din urmă al. 
„Spicuirilor Economice“), a trimis 
comunei Lelese un dar de 100 căr
ticele, care să formeze temeiul unei 
biblioteci românești, puse sub scu
tul bisericei, ca bibliotecă pa- 
r ochi al ă. Va ajunge această bi
bliotecă a fi fîntînă fermecată a 
comunei, la care vor alerga toți 
doritorii de a să adăpa cu apa viie 
a științei de carie și să vor lumina 
prin cetirile din ea.

S’au împărțit apoi și vre-o 60 
broșuri (cărticele) dăruite de des- 
părțămînt. '

Toate au lăsat cea mai plăcută 
amintire în inimile poporului frate, 
și I’au încălzit pentru cultura na
țională și pentru ținerea căr
turarii cei buni ai neamului 1

Așa e bine. Așa să lucrează în 
mijlocul poporului.

Care țară cît a crescut
prin acest războiu?

— Cum stă „ecuilibrul“ lor? -

E vrednic a fi cunoscută măsura 
în care țările balcanice au crescut 
prin ruperea T u r c i e i și apoi prin 
împărțirea uriașei prăzi de războiu 
între ele. Pentrucă asta lașa să în
țelegem și vorba mult repețită 
cu ecuilibrul, adecă cu c u mpănă 
puterilor dintre ele! Iaca cum 
stă lucrul acesta:

înainte de războiu:

România avea o întindere 
131.000 kilometri pătrați și 7 mi
lioane locuitori.

Bulgaria avea: 96.500 kilome
tri pătrați și 4 milioane 300.000 
locuitori.

Sirbia avea: 49.000 kilometri 
pătrați și vre-o 2 milioane 800.000 
locuitori (abia cît noi Românii din 
Ardeal și Ungaria).

Grecia avea : 64.000 kilometri 
pătrați și 2 mii. 700.000 locuitor 
(cam.cît Sîrbia).

Muntenegru avea: 9000 kilo
metri pătrați cu vre-o 300.000 lo
cuitori (cît un comitat mai bun 
dela noi).

Așadar între țările din Balcani, 
nici una nu apropia macar pe Ro
mânia, iar ca locuitori, abia , cîte 
doue din ele puse lîngă olaltă, fă
ceau cît România.

De aceea a venit România și a 
zis: Eu nu mă pot învoi ca oare
care din Voi, mai ales prea lacoma 

. și obrăznicia mea vecină Bulgaria, 
să-mi crească de-odată mai mare 
și ca mine, căci cum suntem azi, 
apoi în c u m p ă n a (ecuilibrul) dintre 
noi, eu trag mai greu, și nu-mi pot 
dori ca mîne să mă trezesc că 
vecina mea trage mai greu decît 
mine, avînd ca poimîne să mă 
facă să ajung și mai „ușoară“ 
față de ea, prin un atac asupra 
meal De aceea la împărțirea între 
voi a pFăzii cele neobicnuiti de 
mari ce ați rupt dela Turcia, voiu 
păși și eu între voi, ca să se facă îm
părțirea așa, îneît cumpăna de azi, 
să nu să tulbure prea tare nici în 
viitor. Eu am fost mai mare aci 
în vecini cu voi, eu trebue să ră- 
mîn și în viitor mai mare, și de a- 
ceea, îmi iau și eu parte din ho
tarele voastre cele ce cad acum 
sub nouă împărțire. Iar fiindcă de 
însăși Turcia sunt prea departe și 
nu pot lua din ai hotarele partide 
de ea, voiu lua din al teu, vecină, 
Bulgarie, și iu ie duci mai în jos 
prin hotarele foste turcești.

De aceea a stai România ca 
un fel de judecător între vecinele

I sale la împărțirea prăzilor lor. ȘL 
I iaca cum s’a făcut împărțirea și 

care la ce au ajuns: -
După războiu:

Bulgaria a mai căpătat 36.00®» 
kilometri pătrați, adecă pe a treia; 
cît era ea de mare, dar fiindcă a 
perdut față de România 7500 kilo
metri pătrați, a rămas cu o creș
tere de 29.000 kilometri pătrați, a- 
jungînd la mărime de 125.000 ki
lometri pătrați, cu 5 milioane și ju
mătate locuitori (față de 96.500 ki
lometri pătrați și 4 milioane -300» 
de mii locuitori cît avea mai nainte)„

Sirbia a crescut cu 43.000 kilo
metri pătrați și cu 1.400.000 locui
tori, ajungînd a fi de 91.000 kilo
metri pătrați, cu 4 mii. 200.000 lo
cuitori (față cu cele 49.000 kilo
metri și 2 mii. 800.000 locuitori.. 
Adecă a crescut la aproape îndoit!)..

Grecia a crescut cu 56.000 ki
lometri pățrați și cu aproape două 
milioane locuitori, ajungînd a fi d& 

•120.000 kilometri pătrați, cu 4 miL 
700.000 locuitori, — aproape cît. 
Bulgaria. Grecia adecă a crescut 
mai mult ca toate!

Muntenegru a crescut cu 8000» 
kilometri pătrați și cu vre-o 300.000’ 
locuitori , ajungînd a fi de 17.000 
kilometri cu 600.000 locuitori — 
cam de două.ori cît era.

România a crescut cu 7500 ki
lometri pătrați și cu 320—350.000- 
locuitori, ajungînd a fi de 139.000 
kilometri pătrați și 7 milioane 300» 
de mii locuitori.

Așa apoi România a rămas tot 
ea cea mai mare și mai puternică 
între vecinele sale. Dar de nu să 
mestecă în războiu; și îndeosebi: 
dacă Bulgaria nu făcea prostia a 
începe acest al doilea războiu, Ro- i 
mânia nu mai creștea cu nimic, iar 
Bulgaria, după plănuirile ei, creș
tea și la 150.000 kilometri pătrați -'-'" 
și trecea mult peste 7 milioane lo
cuitori! Și atunci cumpăna greu
tății, trăgea mai mult spr e ea, 
decît spre România ! Așa însă Dzeu 
voi să ajute Românilor. -

Frați întelepji.
Am arătat încă în alți numeri 

ai acestor foi, că unii frați ameri
cani au început a să deda la înțe
leaptă faptă de a abona ei foi de 
aici pentru cutări frați ai lor ră
mași acasă, sau pentru părinți sau 
pentru soție, — pentru familiile 
lor de aici Vestim acum cu drag 
acest lucru despre următorii:

Ioan loașcâ, de fel din Mlcă- 
sasa, aflător acum în Indiana-Har- 
bor, Ind., a trimis 6 cor. ca să tri
mitem cumnatului seu loan Ghe- 
nea din Micăsasa foile acestea u« 
an de zile. Iar

Ioan Sloia din corn. Lodroman, 
aflător azi în Indiana-Harbor (Ame
rica), a trimis 6 cor. ca să trimitem 
foile fratelui seu George Stoia 
din Lodroman, un an de zile.

Dar e această abonare de fot 
un lucru mult mal însemnat decît 
să pare el așa la înlîia vedere. 
Iaca de ce: In scrisoarea cu care 
ni-se trimite plata foilor, ni se scrie:

...„Ne pare rău însă la amîndoi cari 
abonăm foile pentru alții, că noi în-
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șine, nu avem nici unul fericirea 
de a ști ceti.

Ci abonăm foile pentru cei iubiți 
ai noștri, să se lumineze macar ei, căci, 
cum ați scris și DVoastre în Nr. 26 al 
prețuitei foi „Libertatea", nicăirea nu 
să vede omul ași umilit și năcăjit 
că nu știe ceti, ca aicea în A- 
merica! Chiar noi suntem aceia. Ne 
doare inima văzînd cum alții, prin ce- 

'' tit își îmbogățesc așa frumos cunoș
tințele, iar noi cei lipsiți de carte, stăm 
bîtă și prindem numai ce fac bine să 
ne cetească alții! De aceea dorim acest 
bine macar celor de acasă: ca ei să 
nu-și uite cetitul* !...

Sunt așa de duioase aceste șire 
și noi n’avem destule cuvinte de 
laudă pentru cinstiții noslri frații, 
cari așa vorbe frumoase ne trimit.

Din aceleași simțăminte pornind
■ '«11 Chirion Nan (din Micăsasa),

trăitor în Indiana Harbor, în Ame
rica; cînd a abonat foile noastre 
pentru sora sa Ileana Nan, a dă
ruit prin noi, 10 cor., și Fondu
lui ziariștilor, celor ce scriu 
gazetele luminătoare. In urmă

Ioan Muntean din E. Youngs- 
town (America) a abonat foile noas
tre pentru Nicolae Toma din Verd 
(comit. Sibiiului).

- Aducem cuvinte de laudă aces
tor frați înțelepți.

NOUTĂȚI
' ■ Revenim la vadul vechiu. De 

luni de zile, dar mai de 6 -7 săptă-
' mini încoace, luarea aminte' a noastră 
. a fost cu totul cuprinsă de întîmplă- 
- rile mari' de pe cîmpii de războiu din 

i jurul Bulgariei. De ’ndată ce România
;a vestit că își pune și ea: armatele pe 

s picior de războiu și trece .Dunărea în 
mâi multe puncte întrînd în Bulgaria, 
și li calcă hotarele dobrogene întrînd 
în Cuadrilaterul Ce de mult (dela 1878) 
trebuia să fie a ei, încă până Ia Rusciuc 

./și Varna!,-/- inima și gîndul riostnl 
erau și ele cu totul pe urma taberelor 
române, urmărind mișcările armatei 
românești, însuflețîndu-se de bărbăția 
și , repeziciunea pașilor ei și bătînd cu 

•îngrijire pentru încăerările cari eram 
. siguri că are să le dee cu armatele 
.. bulgare, cele dovedite față cu Turcii 

așa viteze și tari!.. ‘
In grija noastră, - care știam că e 

a întregului neam românesc, și 
de aiurea și dela noii, — am întoc
mit în acest timp și „Libertatea" po
trivit zilelor rare prin care treceau, 
umplîndu-o mai ales cu știrile venite 

/.de pe cîmpurile de lupte și de mișcări' 
militare, și am scos în acest scop 5 
săptămîni și numărul nostru de Lunia, 
cu știrile din patria noastră mai în
gustă, din viața noastră locală și altele, 

----- au fost restrînse la cit mai puține, 
căci toată lumea dorea să știe cît mai 
pe larg ce să petrece pe cîmpiile pe 

. cari să mișcă ori să ciocnesc și să 
fulgeră armatele ridic; te unele asupra 
altora l Am făcut dar. foaia cum am 
crezut că va fi mai bine, după zilele 
însemnate prin cari treceam.

Acum că, cu ajutorul lui Dzcu, pu
tem vesti, că pacea s’a așezat iarăși și 
asupra acelor hotare greu tulturate și 
încercate, - recădem și noi cu felul 
de redactare al foii în vadul vechiu, 
cel obicinuit, îmbrățișind iarăși toate 
știrile din țară și din afară, în măsură 
potrivită, dînd loc veștilor din viața 

zel și cu 
și - a pune 
vrednic

noastră românească, culegînd știri din 
lumea mare, făcînd iarăși foaia așa 
felurită și despre toate grăitoare, cum 
era ea nainte de tulburările grele ale 
războiului din Balcani.

Rugăm pe . corespondenții noștri, 
cari au trimis în timpul din urmă știri 
ce au fost poate trecute cu vederea, 
scăpate, — să ierte acele scăpări dela 
rîndul ce li-se cădea, și să înceapă a 
ne scrie acum de nou, cu 
drag, avînd noi a le primi 
în foaie, tot aceea ce aflăm 
și potrivit a fi pus.

Cu o cale rugăm pe toți, să țină 
samă de faptul, că la redacția noastră 
sosesc așa de multe -scrisori de peste 
tot locul, îneît adesea nu pot fi cetite 
toate și îndată. Acei cari ne scriu lung- 
lung, cîte 2—3 fețe de hîrtie, își ajung 
mai rău scopul lor: astfel de scrisori, 
sunt lăsate,necetite până ce avem ră
gaz de ele. Cel-ce vrea ca scrisoarea 
lui să fie și cetită și folosită îndată, 
să ne scrie scurt, cît mai scurt! Să 
ne spună simplu faptul ce vrea să 
ne ad ică la cunoștință și apoi, de-1 
aflăm potrivit, îl îmbrăcăm-noi încă 
în tîlcuiri, îndreptări, îndrumări. Vor
băria multă aduce scrisoarea în pri
mejdia de a nu fi nici cetită!

Cei cari ne scriu scurt și limpede,- 
își ajung scopul îndată: scrisul lor în
tră în foaie Ia loc potrivit. .

P. S. Sa Episcopul Dr. Vas. 
Hossu al diecesei gr.-cat. române 
de Gherla, suferind de mai multe 
săptămîni, a fost silit a-și căută de 
sănătate în un sanatoriu din Pesta. 
La sfirșitul săptămînii trecute Pr. S. 
Sa a scris părintelui vicar Tit B u d, 
zicînd:

„Azi, mulțumită Domnului, am 
părăsit întîiași dată patul. Mi-a fosl 
rău. Acum nădăjduesc că am por
nit spre bine“.

Intoârcă-1 Dzeu încurînd sănătos 
între ai seil

Colera.
Știri foarte îngrijitoare vin din 

toate părțile, dinspre Balcani. Ti
căloasa boală lipicioasă, colera, 
care s’a ivit pe urma războiului 
prea îndelungat și sălbatec ce se 
dete între popoarele din josul Du
nării — s’a lipit și de armatele 
române și a fost adusă și în Ro
mânia !, precum a trecut în un 
punct ș: în Ungaria! In Româ
nia groaznica boală bîntue deja în 
măsuri îngrijitoare, în Ungaria pân’ 
acum avem un singur caz de moarte, 
în T iței, orășel în comitatul {Baci- 
Bodrog, locuit mai ales de Sîrbi. 
Un lucrător de vapor, s’a îmbolnă
vit aci și a murit în 11 August, pe 
corabia „Nera" pe care slujea.

In România însă, colera a 
luat întinderi îngrijitoare: Chiar ști
rile oficioase spun, că până în 8 
August (sfirșitul săptămânii trecute) 
s’au întîmplat în România opt sute 
de îmbolnăviri de colerâ, în
tre care 130 s’au sfirșit cu moarte! 
Cele mal multe din aceste îmbol
năviri, au avut Ioc în șirurile ar
matei, care s’a molipsit pe cîmpiile 
bulgare, — știut fiind că în Bulga
ria, Sîrbla și Macedonia colera bîn
tue în măsură mare, — iar în Țara 
însăși s’a îvll pân’acum în irei lo
curi: în comuna Stefăneștl (I.

București), în Giurgiu și în Bu
curești.

Deregătoriile Țârii au luat cele 
mai întinse măsuri penlru a opri lă
țirea urîtei boale și a o stînge.

Că să vestește acum de-odată îm
bolnăvirea alor opt sute și 130 morți, 
nu e a să înțelege că doar acestea s au 
întîmplat în o zi două, - ca ele s au 
întîmplat în timp îndelungat, de citeva 
săptămîni. - dar deregătoriile romane 
au tăinuit lucul, ca să nu spâne po- 
poratiunea și pe număroasele familii 
cari au membri duși la oaste. De aci 
încolo să va da.de știre zilnic de spo
rește ori scade primejdioasa boală.

Hotarul închis. România și-a 
. închis deja hotarele spre Ungaria 
și călătorii ce vor să mai meargă 
în România, irebue să stea cîteva 
zile în Predeal și la Orșova, sub 
cercetare medicală, și numai după 
ce îi află deplin sănătoși, îi slo
boade în Țară. Iar la Turnu-Roșu 
s’a oprit de tot trecerea în săptă- 
nuna asta, până cătră capătul ei, 
până să trimite comisie de doc
tori cari să facă cercetarea de lipsă 
călătorilor.

Asta dovedește că România a 
luat iute și de grab măsuri pentru 
a nu lăsa să mai fie cumva adusă și 
din afară holeră în Țară în părțile 
cari până azi suni curate, — dar 
ciudat de tot e, că din partea 
Ungariei nu s’au luat încă 
până azi, Mercuri, măsuri 
la fel, față de călătorii din 
România! In România e holeră 
și călătorii din Țară pot trece încă, 
neopriți, la noi, ca s’o aducă în
tâmplător și la noi, — căci ai noș
tri doctori de hotar sunt toți în 
.^concediu.“, Ia plimbare. Ai noștri 
deregători suni iuți numai cînd e 
vorbă să-și șicaneze și supere ce
tățenii, nu și cînd să-i apere de 
ceva primejdii.

Dezertori .sîrbi în Ungaria. 
Decînd cu atâta războiu aci în ve
cini de noi, în Balcani, în partea 
de Miazăzi a Ungariei, au trecut 
așa de mulți dezertori din Sîrbia, 
îneît e plin acel ținut cu ei. Unii 
sunt Sîrbi, alții din foștile hotare 
turcești, și sunt tot felul de meste- 
caturi de oameni, —. cari își cer
șesc pânea de to ale zilele dela lo
cuitorii acelei părți de țară. Intră 
ca muncitori, ca servitori, ca ce 
vrei, numai să capete macar hrana 
zilnică. Satele sîrbești din sudul 
Ungariei sunt pline de astfel de de
zertori, dar și de aci încolo, până 
pe la Dobriținl

Acum că să face pace, — gu
vernele țărilor războite vor da ier
tare tuturor celor cu greșeli față 
de daforințele militare, „amneș
ti e", cum să zice acestei iertări.

De bucuria biruințelor să iartă 
și păcătoșilor. Dar acele guverne 
sunt silite a da iertarea aceasta și 
pentru cuvîntul, că au lipsă de 
oameni întregi în țară, pentru lu
crul cîmpulul, — căci zeci de mii 
de brațe muncitoare, zac azi în pă- 
mînt pe urma războiului și alte zeci 
de mii prin spitale și multe mii sunt 
șchiopi și cu mâna ruptă și nevred
nici de lucru. Dezertorii vor fi ier
tați, numai să vie napoi.

Călduri ucigașe în America. 
Sfirșitul lui Iulie, luna lui Cuptor, 
și începutul lui August, au fost pen
tru Americani cu adevărat revăr- 
săloare de călduri ce păreau că 
curg din guri de cuptoare ce ard! 
Locuitorii Statelor Unite Americane 
au suferii grozav de aceste călduri 
dogoritoare, mai ales în părțile de 
răsărit a acelor state. Că ce căl
duri erau și mai sunt acelea, ne 
putem face închipuire dacă spunem, 
că de pildă numai în 31 Iulie, în-, 
fr’o singură zi, au murit în orașul 
Chicago 20 de oameni, în Cleve- 
land 12, în New-York 42, de „ín- 
solație", de boala de soare, care 
atacă creerul. Iar cîți prin alte orașe, 
nici nu să știe.

LAURLAUB,
pe mașina de zburat...

Armata noastră Ausiroungară 
are școală de zbor în Fischa- 
mendl (Austria). Acolo învață a 
zbura cu mașinile și cu baloanele 
și ofițeri și subofițeri și soldați sim
pli, și din Austria și din Ungaria.

Printre cei chemați din Ungaria 
la școala de zburat, e și corpora
lul loan Varga, dela regimentul 
69. De 2 ani învață și a ajuns a zbura 
așa de bine, că zilele trecute i-s’a 
dat diploma de „pilot“ (zburător 
învățat deplin). Ca să capete a- 
ceastă diplomă, era pentru el un 
examen aceea, ca să zboare din 
Fischamendl pân’ la Raab (Győr)' 
în Ungaria și napoi. Sîmbăta tre
cută căprarul Varga s’a apucat de 
acest zbor-examen, și l’a făcut bine: 
A venii, plutind ca la 1000 metri 
înălțime, peste Laita—Bruck, a ajuns 
de-asupra Pojonului și apoi ia 
Győr. Cînd a trecut pe de-asupra- 
acestor orașe, a aruncat din ma-- 
șină mici stegulețe colorate asupra; 
lor, — cari să fie dovadă că el 
a trecut pe acolo. Apoi întoreîn- 
du-se în cerc mare, s’a înapoiat 
spre locul de unde a plecat și Ia 
orele 7 d. a. 's’a dat jos în pace 
pe cîmpul de zbor al școlii sale. 
Atunci i s’a dat diploma de „pilot“, 
— pe care pân’acum în armata 
noastră o aveau numai mai mulți 
ofițeri. Iar după acest „examen“ 
căprarul Varga capătă concediu 
(Urlaub, slobozenie) de 4 săptămîni 
și i-se dă voe să vină- acasă; în 
Sára (comit. Zemplem) pe mașina 
sa de zburat! -

Ofițer, ce-și per de urma cu 
banii încredințați lui. Ziarele din 
Viena aduc o știre foarte neplă
cută despre fapta nesocotită a unui 
ofițer. In 4 August Oberlailnantul 
Frimmel Oskar dela regimentul 58., 
împărțit pentru slujbă la Comanda 
de Corp a corpului 2 din Viena, 
a primit însărcinarea să ducă la 
postă 960 coroane. Pe cînd mergea 

treptele minisleriului de războiu 
în jos, îl întâlnește un strajameșter 
din o cancelarie vecină, ce și el 
avea de dus bani Ia postă. Ca să cru
țe timpul, feldvebelul roagă pe ofițer, 
pe care îl cunoștea bine, să facă 
bine să-i ducă și banii lui la postă, 
9000 coroane. Ofițerul a luat banii,

file:///.de
da.de
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a plecai și — mai mult nu s’a în
tors înapoi. S a aflat că dup’amiaz 
a fost încă pe Ia cuarlir, și-a plătit 
datoria la gazdă pentru casă și a- 
poi a plecat cu automobilul. Înco
tro? Nu să știe. Nici de urma lui 
nu s’a mai dat.

EXPOZIȚII -------
în jurul adunării „Asociafiunei“ 

la Orăștie.
Din prilegiul adunării generale 

a Așoclaliunii la Orășlie,- meseriașii 
. români din loc și jur, au luat no

bila hotărîre, a arangea o ex- 
• poziție industrială, pentru 

care s’au înștiințat și‘să pregătesc 
• : peste 40—50 de maeștri din Oraș-
. . tie și jur cu felurite obiecte, din 

.. ț°a.l,e branșele ce. avem în Orăștie. 
Acei cari nu s’au înștiințat încă și 
ar dori a expune, să se anunțe la 

> comitetul reuniunii meseriașilor 
până Ia_ 23 August n. pentru a li se 

-< -,/. putea păstra locul potrivit 1 — Dela 
măestri din orașe mai depărtate, 
nu să primesc, nefiind localul' în 
care să va (inea expoziția, încă
pător pentru o expoziție mai mare.'

— Iar Atelierul de țesătorie al 
Reuniunii Femeilor . române din 

-comit. Hunedoarei, să ; pregătește 
cu număroase și frumoase obiecte, 
avînd a arangea o expozijie din 
cele mai reușite ale acestui Ate- 

-S1 lier. In legătură cu lucrările proprii 
.Laie Atelierului, Reuniunea aram 

gează ,și o expozijie de lucruri de;
. mâni femeești adunate, dela țăran- 

C®I® din ținutul Orășliei, care să 
' - oglindească industria de casă a 

.femeii române din acest (inul.
Avem toată nădejdea, că va fi 

. o expoziție'interesantă și.vrednică.
Încolo în juruL adunării vor 

avea loc sărbări potrivite: o pro
ducție poporală de jocuri; prezen-

■ tarea Călușerilor din comunele din 
jur; — sara Concert dat de „Reu-

. niunea română de cântări*,—- si 
. altele.’ - ■ -

. Vom da încă amănunte. . ;■

Firma românească Dușoiu 
& Leucă, mare întreprinzătoare, de 
zidiri, care zidește marele hotel 
Tomănesc din Sibiiu ridica de Con- 
zistorul gr.-or. pe promenada „Bret- 
fer", a căpătat dela Conzistor 
și lucrările de prefacere; a semi
narului vechiu și zidirea aripei 
nouă, — cu 252.000 coroane.

.; Planurile noului gimnaziu 
din Brad fiind gata și întărite și 
de guvern, — să vor da în în- 

' i r epr i n d e r e 1 Așadar suntem a- 
proape de a vedea noul gimnaziu 
din Brad, înaljîndu-se măreț! Dee 
Dzeu să-1 vedem și întregit la 8 
clase. în curînd. , -

• Spre'știre. ;

■ Scoțînd noi 5 săptămîni numărul de 
- Lunia, ca număr de războiu, ,ș’au. aflat 

cîțiva (vre-o 50—60 inși) cari, fără a( 
avea foile noastre regulate, s’au abonat' 
la. „număruL de războiu". Până a ieșit 
acel număr, li-s’a, trimis.. Acum -li-se 
face cunoscut, că pentru 1 cór. ce mai 
au Ia- noi, li-se trimit foíle nóastre re
gulate timp de 2 luni de zile—

• ;, Abpnaților, noștri regulat’; cari 'aii 
trimis și pentru numărul de . războiu,

■ .li-s’a scris -1 cor. bun la abonamentul 
lor pe- anul de față ori pe.cel' viitór . 
(dacă cel de față le e deplin, plătit);'

Convocare.
On. membri ai Despărjămînțului 

Deva el „Asociajiunii", precum 
și toți spriginitorii culturii poporu-, 
lui nostru, sunt poftiți, să ia parte

la adunarea cercuală, care să va 
ținea la 7 Septembre n. 1913, la 
oarele 11 din zi, în școala gr.-or. 
română din Tîmpa, pe lingă or
dinea de zi oficioasa. Să va ținea 
poporului și o diserlajiune din drep
turile cetăjenești, prin dl Dr. Iustin 
Pop.

Din ședința comtetului cercual, 
ținută în Deva, la 7 Iulie n. 1913. 
Dr, Ioan Dobre; director. Dr. Eug. 
Talar, secretar.

Dela 1 August v. '
până la capătul anului, - așadar 
5 luni de zile, trimitem ^Libertatea" 
cu „Foaia Interesantă" și „Spicuirile 
Economice", pentru- numai 2 cor. tu
turor celor ce doresc a intra încă a-’ 
cum ca abonați noi! ' . ’ '

Fapte nobile. , . ’ -
— Din Vin gard, nise scrie : 

.Economul Dumitru Möldovan și 
sojia sa Nij a, au dăruit pentru zi- 

i direa bisericei noastre gr;-or.' ro
mâne din Vingard; 400 cor. pentru 

[ ce i-.se aduce mulțumită în numele 
comitetului parochial. — Noi scoa- 
tem la iveală la acest loc fapta 
frumoasă a fratelui econom Mol- 
dovan, în care nobilă inimă să să- 
lășluește, cînd sa simte îndemnat 
a da dînsul 400 cor. pentru scopul,' 
la care ar fi Îndatorat după repar
tiția din comună, poate la 50- 60 
ori mult la 100 cor.' Nebucurăm- 
cînd vedem că d u h u 1 d e j e r t f ă 
să arată la tot mai múíji frați și 
în popor și între cărturari, căci nu
mai un popor care știe sași jert-. 
teasc ă pentru scopurile sale ob
ștești,'culturale și bisericești, are 
nădejdea unui viilor bun! ' . .
\ Vrednicul frate american. \

In orașul M. Kees Rocksr Pap
din America, dl Sabin Indrieșiu, 
Român din Brad, însuflețit de do
rul de-a vedea cît mai curînd gim
naziul din Brad în casă . nouă;: în I 
un palat vrednic de el, și apoi în
tregit Ia 8, clase, — s’apuscu tőt 
sufletul pe lîngă Românii trăitori în 
acel oraș și i-a rugat să dee cu 
toții mână de ajutor la sporirea 
fondului pentru înălțarea gimnaziu
lui acestuia. Ca să-i atragă, dl In- 
drieșiu a început a Ie (inea un fel 
de conferințe, povestiri interesantei 
cu -învățături, și ’îndemnuri bune, 
despre limbă și port, despre foloa
sele muncii sfrăduitoare,' despre 
rău.1, proceselor - (pîrilor),. și altele. 
,Un tovarăș în această muncă' no
bilă, dl Petru Crucin, foarte bun 
cîntăreț, întrețesea; cîte-o cînlare 
frumo.asă.,printre cele poveșiiri un 
alt soț bun, Petru Dávid, a po
vestit interesant cele văzute în că
lătoriile șale prin California și San- 
francisco, unde a stat vre-o zece, 
ani și multe a pățit; Lazar Oprean 
și Lazar ,O pr i ș a au vorbit despre 
alte lucruri interesante, — și așa 
sala dela ospătăria dlor Lazar O- 
prean și L. Oprișa,.în care să ți
neau întrunirile .și povestirile, înce-- 
pü a; să umplea tot mal mult de 
ascultători, ■ din cari să formă o 
mică însoțire, 2ise „Fondul A* 
mericun pentru Brad“, care

a adunat pân’acum cor. 127’50, la 
ședințele literare de care vorbim. 
Banii s’au și trimis la direcțiunea 
gimnaziului din Brad și vor urma 
a să trimite.

E foarte de laudă faptul de care 
dăm prin această știre! Dă Doamne 

“pé mulle locuri așa, și în America 
șî pe la noi, — doar vedem odată 
ajutat acest prețios așezămînt cul
tural.

întregire. Atragen luarea aminte 
a celor interesați asupra edictului de 
licitație a crișmelor din comuna Man
dra (comit. Făgărașului). Azî e pu
blicat și prețul de strigare a crișmei 
din casa Nr. 249. : ;
Cărți școlare aprobate. ' ’ '•

. Abecedarul și Cărțile de cetire 
pentru școala poporală, anii Jl,~ IV., 
de Dr. I.‘ Sfroia, D.‘ Lăpădat și l. 
Crișan, edițiile mai nouă sunt apro
bate de P. Ven. Consister archid. 
sub Nr. 8396/913, iar cea pentru 
anii V. și VI. sub Nr. 234/912.

Din partea In.Ministru: Abece
darul, ediția Iil-a sub Nr. 89,898/912. 
Cărțile de cetire:' pentru anul II. 
ediția IV. sub Nrul 179.312/912, a- 
nul III., ; edițiile II. și III. sub Nrul j 
116,523/91’2, anul IV. ediția 11. sub 
Nr. 148,080/912, anii V. -VI. ediția 
I. sub Nr. 45,574/912. ÜÔ67 1-3

O domnișoară
afla momentan aplicare în’„Librăria 
Națională“ S. Bornemisa. Re flec-, 
fantele să se prezinte în persoană 
în localul Librăriei. -

.; •/ : POSTA REDACȚIEI :
■ ’ loan Faur, Joungstown (America). 
Scrii că ai trimis 15 cor. dar nu spui 
prin cine, pe: poștă' -ori' prin îyre-o 
bancă, sau cum ? Așa nu. putem con
trola de aii sosit banii la noi ori nu. 
Scrie-ne de nou. - ■ ; J

- Vasile- Țipea în W. Homestead 
(America). Ne scrii : „Alăturat vă trimit 
pentru abonament și pe mai; departe 
pe AnuL 1913. N. Ț/ secretar“.' Din asta 

: nu puteiîi ști.: cîi âiHrimis? Frin cine 
ai trimis și pentru pine?.. Pentru dta 
ori pentru societatea ' „Vulturul" la 
care poate ești societar? Rugăm de 
nou: Scrieți limpede . ce. voiți..-,Mai 
scrie-ne și dta odată. ' .

Dlui Petru Misinger în Reșinari. 
De aici foile vă merg regulat. Ar fi bine 
să ne dați și strada și numărul casei, 

* pentru a fi adresa - mai sigură., Vi-am 
..trimis de nou numărul reclamat.

Zaharie Hor... din ‘Șeitin;-Am: pri
mit dela Dta în 16 Iulie 3 cor. să-ți 
trimitem foile. Ne scrii pe, dosul cu
ponului epistolă și toatè-s butié, numai 
;ce ni-i mai; de lipsă: uumele •■•nu:41 Tai 
scris așa ca să-f putem ceti. Zaharie 
Hor - și mai încolo nu știm i ce e. 
Așa. foile nu ți-să trimit până nu ne 
scrii de nou după ele." Scrisorile aces- i 
tea ne aduc apoi, firește, ocări. Ș.i. noi 
trebüe să tăcem. Iar de ne scriai’,nu- 

- mele’limpede, nici hoi nu aveam "de 
suferit ocara, nici dta’ nü : aveai a^ te 
năcăji că nu-ți vin foile.

Moșie de esarendat.
Cu l-a Octombrie a. c. sâ 

dă în arîndă pe mai muIÇi ani 
moșia stătătoare din 159 jug ară- 
tor 5 jug. 1393 □ finaț, 12 jug. 
182Q pășune, 4 jug, 259 0 gră
dină. Curte spațioasă cu supra- 
edificațile trebuincioase. ;

Informații să pot lua la sub
scrisa proprietăreasă. ■ 

. Moșia să' află în comuna 
Szentgyorgyvălya ciul Hunyad 
p. u. Puszta Kalán.

vád. 1. Buda Sándor 
(1068) 1—3 proprietăreasă.

Edict de licitațiune.
Primăria comunei Mundra 

publică casele de crîjmă ale co
munei Mundra de sub Nr. casei 
4 și 249 cu toate apartamen
tele lor, să vor da în arîndă înce- 
pînd din 1 Ian. 1914 până la 
31 Dec. 1916 în licitațiuuea ce 
să va ținea în 11 Septembre n. 
c., la 2 ore p. m. în cancelaria, 
comunală din Mundra. Preța^ 
de strigare pentru crîjmă de sud 
Nr. 4 e de 16C0 cor , pentru cea 
de sub Nr. 349 e 1200 cor.,— 
după care sume e a să depune 
vadiu de 10’A Oferte scripturis- 
tice încă să primesc... Conditiu- 
nile de licitare să pot vedea în 
orele de oficiu la Cancelaria co- t 
munală din Mundra.

Mândra, (comitatul .Făgăraș) în
4 August 1913.
(1057) 1—2 Primăria comunală.

Publicațiuni.
7..' I. ■ b..; •'-

In cancelaria subscrisului 
află aplicare un practicant no
tarial cujncepere din 1 Septem
bre a c. Reflectanții să se in
sinue cît mai curînd. -

Lancrăm, (posta Szászsebes) 6 
August 1913.

Aurel Barbu
notar.

II.
Comuna Lancrăm dă în a- 

rîndă pe calea licitațiunei pu
blice'ce să va ținea în 28 Au
gust 1913 după ameazi la 2 
ore, moară comunală de făină, 
pe 6 ăni. Prețul strigărei 2940â- 
cor. Vadiu 10% -

Cauțiă în bani gata 200C 
coroane., '

Condițiunile mai de aproape 
să pot vedea în cancelaria co
munală. .

Lancrăm, (posta Szászsebes) 6 
August 1913.. . . (1068) 1—2

Primăriacomunală.
III.

Comuna Lancrăm esareii- 
dează dreptul de vînatpe 6 ani. 
Licitația să ține în 28 August 
1913 la 10 ore înainte de a- 
rneazi. -;'

Prețul strigării 100 cor. va
diu 10%. •

Lancrăm, 6 August 1913. .
Primăria comunală.

Piiblicațiune.
Comuna Orlat dă. în între

prindere edificiarea școalei co-. 
munale, prin licitațiune publică 
mimendă ce se va ținea în 31 
August. 1913, la-11 ore a. m, 
pe lingă prețul de strigare de 
46.000 cor.' ;

înainte de începerea licita- 
țiunei se primesc și oferte în 
scris.

Vadiul e do 5% dela prețul 
de strigare. •
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Planul, preliminarul, condi
țiile de licitare și formularul de 
contract, se pot vedea în fie
care zi în oarele oficioase la 
primăria com.

Comuna își rezervă dreptul 
? de a alege dintre oferenți de 

întreprinzător pe cel care-1 va.
■ afla mai pctrivit. (1070) 1—2

Primăria coinuntilă..

Mașină de îsiblâtit, ■
A La subscrisul să află de vin ‘ 

zare o mașină de Imblătit, mî-. 
nată cu motor de benzin. Mo-:, 
torul e de 6 H-. P. — Mașina 

j e în stare foarte bună. Are ga
rantă- Alege în 2 clase Prețul 
3600 cor.

Iosif Filimonescu
m. lăcătuș în Orăștie, strada . 

Căstăului.
.: .- (1063) 2—2.: ...

; t 1

t

O

Un tinăr
din familie bună,’absolvent de 
3 sau 4 clase gimnaziale, reale 
său civile, află loc că .

.practicant j

la firma: ;
Ioan Comșa & Fiu

(1062) 2-3 ... Sălișie (Szelîstye). .

Moșie de :arîndat , 
în mărime de 330 = jugăre' să 
află în comuna Ciuguzel-Fugad, 
comitatul Albai-Inferioare, potri-. 
vită cu deosebire pentru prăsi
rea oilor.. Informațiuni ma.i dea- 
proape dă proprietarul:

' ' Nagy Pâl.

Să caută
la subsemnata societate un com- 
mis pentru despărțămîntul bă- 
cămiei, tot aici să primește ime
diat . im învățăcel din 
casă bună care care să fie ab
solvit de cel puțin 3 clase gim
naziale sau- reale

.. . „CONSUM* 
societate comercială pe acțli 

(1069) 1—3 . Blaj' (Balázsfalva)

Candidat!
Caut un candidat cu praxi

Un practicant
din familie bună, absolvent de . 

„ 2—3 clase gimnaziale, reale
său civile, și care: posede limba; 
germână sau maghiară, se pri- 
mește în prăvălia de manufac
tură, băcănie și ferărie a firmei/ 

Nicólae Ilăchițan 
Săscior, (Szászcsor, Szeben- 

: (1060) 2 —3 : megye).

Căsătorie.
' * - Tiner solid, cu purtări 

’ .bune, în vîrștă de 25 ani, ma
estru de profesiune . brutar 

’ (pitar), §’ar căsători, cu „ o d- 
• șoară de .măestru care să-: 

— aibă și ceva zestre, cît să-i 
■ ' fie de ajutor la.începerea me-, 

seriei. ' s '
-’^ Scrisorile sa vină laadmi- 

: niștrația foii, — care le trî- 
. mile la>,locul Jop^01064)^2—3

1 / 'Cost de casă
. foarte bun, cu gust și ieftin, 
■ să capătă laoSpătăriâ; Wilhelm

Muller din Orăștie, Drumul ță- 
riiifvec/u’o ospătărie a lui Viind). 

(1066) 2 -3

. .. p. t.i.-;-.
Direcțiunea societăței acțio

nare „Hebe“ dela băile de apă 
minerală alcalino-muriatice din 
Siugeorzul Românesc, aduce lâ 
cunoștință on. public, că luînd 
în stăpînire aceste băi cu un 
renume atît da bun, în vederea 
unui sprigi n și mai mare din. 
partea on.; public românesc, â 
reorganizat această stațiune bal
neară după confortul modern 
necesar, reducînd totodată sim
țitor atît prețui scaldelor, cît 
și al cvartirelor. ■. ; < -

• Deasemenea s’a îngrijit că să 
angajaze uri hotelier priceput 

.care, stă la dispoHițiOț oriorațfîor 
oaspeți cu o bucătărie bună și 
ieftină.

Prețul scaldelor calde : cl I. 
1’20 cor. ; eh II. 1. cor.; scalda 

-rece 40 filerr;
.s. Odăi de închiriat în urmă 

mai multor i clădiri - nouă 'cari 
s’au făcut, sunt din abondanță: 
și. prețul lor variază între 2—'-fl 
coroane. . . jc. 4 *

: Efectele, miraculoase ale a- 
; cester; ape ^ vindecătoare sunt 
în genere cunoscute, așa că 
ne dispensează de ori-ce alt 
reclam. • ' ? .

i Rugăm deci om public ro
mânesc să binevoiască a ne da 
tot spriginul. ..... ;■ .,•? ■

' Direcțiunea societății j

bună. Intrarea îndată.

- Dr. Ioan Pop adv.
(1059)1—3 prlmpretor în Nagyenyed. | . ' Alba-Iulla (Gyulafehérvár).

B A N C A IN DU S TRIAL A UNGAR O -B O E M Ă
Jöiiílnpesta ■‘V... Sas-u, 27.

Tot omul să-și încerce norocul!!
a ■ Deja î>x 255 .Â. w <»• u. 8 t a-

va fi tragerea proximă a lozurilor convertite dela
■; : . Banca Hipotecară Ungară ■

cu. un cîștig principal de: Coroane 500.000’— 
o mulțime de.cîștiguri mai. mici în suma tolală de cca 

^lie 3MCIUIOTV coroane. ;
■ ; Dorind a ’face ori cur pdbibii a-și cutopăra cei puțin unul

dintre. lozurile acestea atît de bune le vindem de. prezent pe lîngă

35 rate limare ă cor: 6 40.
Noroc fără nici un rislc!

c.

Itt

?»

Garduri, tare ieftinei 
Producție Indigenă!
JF6ră părech* potrivit! >

(994) Vfor dt manuali 1&—20

KeonmlrAt« eerlRorl d« mulțoratti *de»fre«e ci 

Țesetura de drot „HUNGARIA“ 
e nolntrecutS, distlnsăl 

8ft ftioo clin <lrot rA««oIt. Vrețul 
po motnu pfttznt 33 IIlori 0 n»l rint 

Si comandă numai la fabricantul 
Alcocundru Ilaîdecker, 

fabricii tio fUnil rf« <fr®l 
de garduri do drot <n 

Hudnpoatn, VIII., OllSI-ut 48/85 
Sorviciu repede, favorabil șl punctuoe.

— Catalog Ilustrat, gratis și franco!

Noroc fără nici uri risîc ! i :

-Nici o altă sortă de lozuri nu oferă astfel de șanse ca acestea 
Cine ne trimite -rata/primă- de cor. 6 50, aceluia ime- 
diat i-se trimite din partea5 noastră Lista de rate le-/, 
gală, în care este indicată Seria, Numărul și Litera „ 

, lozului vîndut, pe a cărei bază va putea ’ participa atît / 
” la tragerea proximă,.-, cîtjșilatoate^;«eleiajte,Jntrucît ; i 

se va purta-cu achitarea ratelorviitoare punctual.
Cine ne trimite prlmele 2 rate de-odată, aceluia îi evităm / 

â 3°|o

< Toate comenzile;sunt ’a se adresă cătră secția de lozuri al 
institutului, . . ... o:..

Banca' Industrială Ungaro-Boemă. 
•(10M(:i-2^..rX’:u!Bu'dapeșta "V., Sias-vi. 27.

(1058) 2—2 . acționare „Heb
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CAPITAL SOCIAXi Coroane 1,200.000,
Glro-Conto la „ALBIN A“. —...—■ ‘ Postsparkassa uns. 29 349

„Banca Generale de Asigurare“ (TVag-y saséiban) — este:

întîia și singura bancă de asigurare românească,
Înființată de băncile românești de Imprumnt din Transilvania și Ungaria. 

Prezidentul direcțiunei: Parteniu Cosma,

RnnfQ Generală de AsiPlirnre“ fî.ce totfe,u' d® asigurări în deosebi: asigurări contra pagubelor „DdUld uCUCIdld UC AM 5 UI dl C din foc și asig. asupra vieții în cele mal favorabile comblnațiunl.
■ Asigurările să pot face la oricare bancă romanească (Institut de credit), precum șl la agenții șl bărbații de
■ încredere al Societății. — Prospecte (îndrumări și lămuriri), tarife șl Informațiunl să dau gratis șl îndată.8} 
| Persoanele cunoscute ca acvisatori buni și cu legături, fot fi trimite ori-cînd în serviciul Societății;
S „Banca Generală de Asigurare" dă lămuriri gratuite în ori-ce treburi de asigurare,
■ fără deosebire că acele asigurări sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

I

_______________ ____________________ ______ iu_ nu___iiji______ a_u_____________ l_________J—— il—
| Cei interesați sâ se adreseze la: „Banca Generală de Asigurare“,(Centrala din Sibiiu—Nagyszeben
I *1*r'?.'?,'.*)1 V?1” âtik Brașov fnj. „AlblnA«*) șl Arad (J«»»«r/3here»ep-wt i|a)."____________ 1U 1* BftnAâh, funcționar)_____ -____ —



Libertatea — 8 — Mit. 38.

raxboiu 500.000 <le xomani 
au ieșit !n «alea morții, — iar la noi 

cu 500.000 cor.
îți iasă norocul cu trocul In cale la tragerea cea mal apropiată ce va fi

în 25 August a. c., Z
dică îl aștepți șl M desehizi ușița ca să intre, cumpărhid cel puțin un loz 
dela Banca Hipotecară Ungară, care îl vindem de prezent pe:

36 de rate lunare de Gîte 6 cor. 30 fii.
Două lozuri împărechiate, adecă unul dela Banca HIpotocară Ungară 

Canal dela Prima Cassă de Păstrare Pestană din Patrie, împreună cu: 9 
ageri anuale Ie vindem de prezent pe:

40 de rate lunare de eîte 10 cor?
ClȘTIGURILE PRINCIPALE SUNT:
Cor. 1,000.900—, 500.900*—, 400.000*—, 300.000, 2 de 200.000*—. 2 de 

100.000 —, 2 de 75.000*—, 50.000—, 10.000*—, etc. etc.
Mici un risicl Tot lozul cîștigăl

Tragerile să țin in fața uuel comislunl supraveghiate, din partea sta
tului șl sunt publice. Éle au loc la: 5 și 25 Feb. 25 Apr. 5 șl 25 Iun. 25 
Aug, 5 șl 25 Oct. șl 27 Dec. a fiecărui an. Cu ocazlunea tragere! din De
cemvrie să sortează cîștlgul cel mai mare de pe lume de:

cor. 1,000.000.
Lezările acestea nu-șl perd valoarea ea lozurile loteriei de stat, cl Joacă 

în eontlnu până Ia finea tuturor tragerilor, astfel că un loz, ta caz de noroc, 
să poate frage șl de mai multe ori. Cel puțin odată Insă trebue să se 
fragă cu cîștig fiecare loz I '-«r

După primirea ratei prime Imediat estradăm cumpărătorilor Lista legală 
de rate, care conține Seria, Numărul șl Litera lozurilor cumpărate, Iar după 
solvlrea tuturor ratelor, 1-se vor estrada lozurile originale. Observăm la acest 
tac, deja după achitarea ratei prime dreptul de joc și de cîștig este 

- deplin al cumpărătorului. Pentru asigurarea ratelor următoare, trimitem 
cumpărătorilor cecuri poștale, cruțind astfel, porto.

Vă recomandăm cu toată căldura a cumpăra cel puțin unull sau 
două din lozurile acestea, căci după terminarea războiului Ia tot căzu 
ll-se va urca prețul repede șl nu vom mai fi ta stare a le putea vinde sub 
eondlțiuni așa de favorabile ca în prezent.

Nu lăsat! norocul să Vă treacă pe sub nas, profitați de oca-, 
alune și întldețl mâna după el, căci nu puteți ști din ce tufă sare 
iepurele I...

Lozurile acestea sunt garantate șl din partea vistieriei statului, ele să 
primesc ca cauțiune oriunde, să pot lotnbarda (zăiogi), etc., cu un cuvînt 
sunt cele mai bune lozuri de pe suprafața pămlntului, concentrate 
Mind în ele toate calitățile necesare și dorite!

Adasttad cu plăcere comenzile onorațllor cetitori, semnăm 
<1050) 3—3 . Cu deosebită stimă.
Uotrondzz Panka Uo. Spol. Uwdapeet, Váczi-kÖrut 31.

/

AVIZ
CASSA DE PĂSTRARE (Reuniune) IN SĂLIȘTE

i Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște, 
primește depuneri spre fructificare

cu 5 și
după mărimea sumei și terminul de abzicere. 

Darea de interese o plătește institutul.
(1042) 5—20 DIRECȚIUNEA

Oliviu Pascu,
= inginer diplomat = 
ORÂȘTIE—SZÁSZVÁROS 
Strada Borllnlxii IVr. 8.

întreprinde ori-ce lucrări technlce și anume: 
măsurări de pămînt, de păduri, parcelări, 
corecții de hotar, brazde, cît șl desemnări 
de mape șl schițe.

Pregătește planuri șl preliminare privitoare la 
orl-ce-fel de clădiri șl alte lucrări; edifică 
vile, case de locuit, clădiri economice, 
plafoane, șl poduri de betonarmat, șosele, 
trenuri normale, trenuri economice și in
dustriale, canale, apaducte, jlllpe. etc.

Interesațll sunt rugați a să adresa cu Încre
dere firmei, care cu plăcere le va sta la 
dispoziție!

10—28 
(1023)

Dela stația Piski cale de 
4 kilometri, în comuna 

Car pin iș (Qyertyámos), 

să află o

boltă de vînzare, 
dimpreună cu casa și grădină. 
Bolta e în ființă de 43 ani 
în mâna proprietarului de 
acum. Stă din local de crîș
mă, boltă, 2 odăi de locuit, 
cugnă, șură, 2 grajduri și 
alte edificii laterale. Gradină 
cu 1400 vițe de viei

Informații mai de-aproape 
dă proprietarul Kohn Mor 
din Orăștie (Szászváros).

(1051)3—3

„Compagnie Genera! Transatiantique“ 

Linia Franceză 
Linie regulată directă 
de vapoare repezi,

Havre—Newyork 
i CanadaI
I peste Basel (Elveția) și Paris.
* Cancelarii:

Budapesta, Vil. Baros-tér. 15.
Telefon: József 14—07*.

(1033) 7—26

Boltă și crîșmâ de vîndut.
In ulița de frunte a comu

nei Cioara, e de arîndat sau de 
vîndut o crîșmă, împreunată 
cu p r ă v ă 1 i e, trafîcă. sare și 
timbre. Localul stă din prăvălie, 
crîșmă mare, trei odăi și cugnă, 
șopru, grajd, ghețar. Băgîndu-mă 
în altă întreprindere, acestea le 
dau în arîndă ori le vînd, cu 
preț favorabil.

Armin Mendel
(1034) 6—6 din Cioara (Als6feh.ru)

Motor de benzin 
de ev. II. I».

*' ' •' ■ 1

să află devînzare la subscrisul. 
Folosit abia un an de zile; Stau 
bun pentru el. Prețul 700 cor.

Nagy Ferencz 
lăcătuș în O. ăștie (Szászváros) 

(1052) 3—3 Str. Dealului 3.
■a ia

Frații GÖMÖRI,
Reprezentanța generală pentru

Recomandăm mașinile de sămănat, construc
ție tare, cu aparat de săpat și sămănat cucu
ruz, sistemul cel mal nou, care corăspunde 

întru toate timpului de față.

Budapesta, IX., Borăros-tdr Nr. 2
Ungaria a fabricei de mașini și turnătorie de

Mașinile de îmblătlt cu motor, instalările de 
mori șl mașinile deîmblătlt, pe cari le-au liferat 
firma FRAȚII QâMâRI sunt bine primite în 
toată țara, de aceea ne recomandăm onorațl- 

lor economi.
Mal departe recomandăm următoarele mașini 
speciale: tăvălugurl pentru zdrobirea pietrișu
lui cu suluri de piatră șl cilindru cernător, 
spre a se folosi la petrlș mărunt șl mal mare;

. cum șl a se mina cu apă, abur sau motor. 
Mașini pentru fabricarea de cărămidă. Instalări 
complete pentru țlglărll, mașini pentru produ-

fier K. & II. Jezek în Blanslco

e

'3

$

Garnituri de fmblătlt cu motor: distinse cil ® 
număroase premii prime, liferăm pe lîngă de- IB 
plină garanție șl condiții avantagioase de plată. la 
Pentru Insfruarea la purtarea mașinilor de îm 
b 1 ă111 trimitem gratis un monteur la fața locului.

cerea cimentului și spargerea petrii. Cumpărători serioși, cari se interesează de mașinile noastre, îl cercetăm noi acasă personal pe spesele noastre, 
prin ceea-ce cumpărătorii cruță provlzlunea agentului, ajung deci mal Ieftin în posesiunea mașlnel șl suni siguri de cel mal bun serviciu.

Editor și redactor responzabil: POMPILIU ALBU, .Tipografia Nouă“ I. Moța, Orăștio (Szászváros)

Als6feh.ru

